

十五运 城市策

中山:全运盛事推动城市精细化治理上台阶 办赛“任务清单”变治理升级“成效清单”

文/图 羊城晚报记者 张德钢 实习生 朱梓泓 何玲丽 通讯员 蔡焯浩 陈静雅

8月12日,2025年广东省青少年垒球锦标赛暨第十五届全国运动会垒球测试赛在中山国际棒垒球中心圆满落幕。为期7天的比赛,17支青少年垒球劲旅上演了56场高水平对决。焕然一新的场馆内,运动员以实战检验十五运会比赛场地,也再次点燃了中山这座城市的运动热情。

随着十五运会脚步越来越近,中山市各项筹备工作呈现一派蓬勃气象。在做好场馆建设、竞赛组织以及服务保障工作的同时,中山还借全运会东风,全面开展包括城市风貌提升、交通畅顺、卫生防疫、宣传推广、隐患排查在内的城市侧“五大行动”,将赛事筹备“任务清单”转化为城市治理升级“成效清单”,推动城市精细化治理迈上新台阶。

赛事需求驱动城市空间再造

根据十五运会和残特奥会广东赛区统一部署,中山赛区将承办十五运会竞技组棒球、垒球、女子五人篮球3个项目和群众组男子五人篮球3个组别,以及残特奥会田径、轮滑、举重、滚球4个比赛项目,赛事分布广、要求高。

记者从中山市执委会获悉,为满足专业竞技需求,中山累计投入2.1亿元,对中山国际棒垒球中心、中山体育馆、兴中体育场等6个竞技组赛事场馆和沙溪龙瑞、大涌青岗等6个群众组篮球场地进行建设和信息化

改造,2024年年底已全部完成建设任务,其中4个残特奥会赛事场馆已落实无障碍改造。

场馆建设改造并非孤立工程,更成为撬动区域升级的支点。以中山国际棒垒球中心为例,其所在的小榄镇同步攻坚周边路网建设,其中克服历史征拆难题的东兆路(丽城路—G105国道段)提前半月通车,道路从此前的9米拓宽至32米,变身双向六车道;龙昌路、榄城路等核心疏解通道也将于8月底全面贯通,构建起更加高效的路网体系。

为守护“舌尖上的安全”,中山构建起食品安全双重保障网络——反兴奋剂检查站通过省验收,食品专仓设施已完成安装测试;15家接待酒店完成食品安全深度评估,925家食品经营单位经历严格检查,816项问题被及时整改。一系列高规格、全覆盖的备赛举措



被绿意环绕的中山体育馆

赛事服务锤炼城市运行韧劲

赛事服务保障的筹备过程,也进一步淬炼了城市精细化治理的“软实力”。中山以机制创新破题,成立由市政府主要领导挂帅的执委会,下设12个专业部门,实行分工负责制和重点工作责任人制,确保各项工作高效落地。

为守护“舌尖上的安全”,中山构建起食品安全双重保障网络——反兴奋剂检查站通过省验收,食品专仓设施已完成安装测试;15家接待酒店完成食品安全深度评估,925家食品经营单位经历严格检查,816项问题被及时整改。一系列高规格、全覆盖的备赛举措

不仅确保赛时安全,更将“赛事标准”有效转化为“民生红利”,为全市构建起更加牢固的全民食品安全防护网。

与此同时,交通优化赋予的“畅行无忧路”充分体现香山人文关怀。中山市交通运输部门提前谋划,对重点轨道站场、周边公交站场和高速服务区100%实现无障碍设施通道建设,共完成9个场馆周边30个公交站点升级改造,全力保障城市公交和道路交通安全。赛事期间,中山站、中山北站将设置抵离绿色通道服务赛事参与人员通勤,一支50辆网约车组成的应急车队整装待命,辅以10万套打车优惠券,编织起立体交通服务网。

此外,中山还细化任务清单,全面筑牢“全域防护网”。同时,通过持续宣传推广与文化浸润,让全运热度转化为城市认同。

市民说

十五运会棒垒球赛事场馆
运营方负责人冯家兴:

午后的骄阳将大地烤得发烫,看台上的热浪却盖不住观众的热情,加油声、呐喊声与球棒击球的清脆声交织成热烈的夏日乐章。在2025年广东省青少年垒球锦标赛暨第十五届全国运动会垒球测试赛比赛间隙,记者采访了十五运会棒垒球赛事场馆运营方负责人冯家兴。他是广东熊猫体育文化产业有限公司董事、副总经理,全运会赛场将呈现的精彩时刻,凝结着他和团队多年来对棒垒球的执着与期待。

“棒垒球项目相对小众,能作为全运

借力十五运会,为小众运动添把火

年,他们已累计培养幼儿园幼儿、幼儿园教师、青少年学生、体育老师及社会人士超过10万人次;在中、小学开展棒垒球启蒙公益课2000多节,覆盖175间幼儿园和50多间中小学。在中山小榄镇,棒垒球如今已成为大部分小学的体育必修课。

十五运会的东风,给这片棒垒球热土又添了一把实实在在的“火”。站在焕然一新的场馆内,望着远处正在草坪上练习传球的运动员,冯家兴满是欣喜。

(张德钢 朱梓泓 何玲丽)

冯家兴
朱梓泓 摄

韶关南雄市中医院副院长招煦杰: 在粤北山区,用ICU重刻生命线

文/羊城晚报记者 林清清 实习生 王雯燕 图/羊城晚报记者 蔡昭旭 实习生 王雯燕

“我在努力活着,你们也在拼命救我!工厂的大姐说,看到我回来,还做着原来的工作,做梦都没想到!”8月2日,在广州花都一个皮革生产区,徐女士(化姓)与记者见面,说话中气十足。很难想象,一年前,作为韶关南雄市首例体外膜肺氧合(ECMO)转运病患,她在广东省中医院和南雄市中医院的ICU里被抢救了31天才“捡”回一条命。

“为何要在山区的县级中医院,建设一个现代化ICU?我想给你三个答案。”广东省中医院第五批帮扶工作队队长、南雄市中医院副院长招煦杰接受羊城晚报记者采访时说。

争取每个保命机会

“在粤北山区,有很多‘先天’不足,我们希望争取每一个‘留人治病’的机会。”这是招煦杰给出的第一个答案。

去年5月7日下午,回家过节的徐女士突然昏迷,被家人送到南雄市中医院时,血氧饱和度一度低至35%,被诊断为突发重症肺炎、重度急性呼吸窘迫综合征。招煦杰在现有条件下尽力抢救,但即使上了呼吸机,徐女士仍然生命垂危。5月8日上午,招煦杰启动了与广东省中医院的远程会诊。省中医ECMO转运团队随即出发,当晚10时,徐女士抵达广州。在省中医ICU,徐女士得到及时救治,17天后成功撤离ECMO。

此时,长期在广州陪护倍感压力的

家属找到了招煦杰,询问能否转回南雄ICU继续治疗。经过慎重专业的评估,招煦杰做出决定:“南雄市中医院的ICU,是省中医组团式帮扶5年来,从无到有建立起来的。现有的条件与技术力量,有能力承接下一阶段治疗。”转回南雄继续治疗的徐女士,在送院31天后顺利出院。

“每一位‘徐女士’,我们都不想放弃。”招煦杰说,很多病人到医院时可能已十分危急,加上粤北山区留守老人较多,哪怕是骨科、胃肠道或肿瘤相关手术,叠加高龄,也会成为高危手术。“虽然这里只是一家二甲的县域中医院,但建设一个能兜底保命的ICU,非常重要。啃下这块‘硬骨头’,才能有底气,真正做到大病不出县。”

制定出ICU“南雄标准”

在南雄市中医院,记者看到了一个现代化、规范化的ICU。18张监护病床整齐排放,监测仪器的声音有序响起。

“2021年ICU在老院区开科时,是从2个房间凑了7张病床开起来的。2022年10月搬到新院区,才有了现在的模样。”赵云红是南雄本地人,大学毕业后回到南雄市中医院服务家乡,至今已12年。现在她是重症医学科的负责人。

“我去广州读中医,想的就是毕业后来回乡做医生。但我从没想过,我会成为ICU里的一员。”赵云红回忆

道:“我印象很深,ICU刚开科就成功救治了一例重症农药中毒患者。这是我们做的第一例血液灌流,依托ICU平台才能完成。”

“这里有我的第二个答案。我们的帮扶,不仅是‘输血’,还要‘造血’。”招煦杰说,“从帮扶队首任队长马朝晖开始,5年来,从手把手教最基础的插管,到呼吸机、CRRT、血液净化、纤支镜检查、重症超声评估,如今,这些ICU中与死神赛跑的利器,当地ICU同事已熟练常规开展。到了我的帮扶阶段,不仅要在当地培养一支能作战的ICU团队,还要制定出既符合规范又贴合当地实际的‘南雄标准’。”

打造现代化中医院

“ICU不是一个单打独斗的学科,它的运作需要多学科支撑,所以ICU体系还会带动多学科发展,带动医院的整体提升。这就是我的第三个答案。”招煦杰说。

现在的南雄市中医院,已成为一家颇具规模的现代化中医院。大门口,挂着5个省级、4个市级重点专科的牌子。

“发展好ICU是现代化中医院的必选项。”南雄市中医院党委书记刘华介绍,在广东省“百千万工程”现场会调研过程中,帮扶工作所取得的成果得到了省市领导及社会各界的高度认可。

帮扶5年多来,医院在专科建设、

人才培养、科研教学等方面实现了质的飞跃。医院的专科体系从原来的6个大科发展为10个大科;DRG能力指数(疾病诊断相关分组能力指数)在全省120余家二级医院中排名前10位;开展了152项新技术新项目,其中29项填补了南雄空白;每年1-3项省级、8-10项市级科研立项,立项数量连续5年名列韶关县级医院第1名。

“有些人会认为中医只是慢郎中。现代化中医院建设起来后,大家印象转变了。我们妇产科率先在韶关县域开展单孔腹腔镜,呼吸科率先在南雄开展无痛支气管镜,尤其南雄首例ECMO转运在老百姓中口口相传。现在,江西、湖南的群众也会来我们这里看病、做中医治疗。”刘华说。



招煦杰

人才培养、科研教学等方面实现了质的飞跃。医院的专科体系从原来的6个大科发展为10个大科;DRG能力指数(疾病诊断相关分组能力指数)在全省120余家二级医院中排名前10位;开展了152项新技术新项目,其中29项填补了南雄空白;每年1-3项省级、8-10项市级科研立项,立项数量连续5年名列韶关县级医院第1名。

“有些人会认为中医只是慢郎中。现代化中医院建设起来后,大家印象转变了。我们妇产科率先在韶关县域开展单孔腹腔镜,呼吸科率先在南雄开展无痛支气管镜,尤其南雄首例ECMO转运在老百姓中口口相传。现在,江西、湖南的群众也会来我们这里看病、做中医治疗。”刘华说。

喜迎残特奥会开幕倒计时100天

广州残疾人特奥嘉年华活动举行

羊城晚报讯 记者柳卓楠摄影报道:旱地冰壶、轮椅篮球、盲人门球、气排球颠球……2025年残特奥会的脚步越来越近了,8月12日上午9时,广州二沙岛体育公园人声鼎沸,200多名残疾人汇聚于此,共同参加“追梦大湾区 出彩人生路——喜迎2025残特奥会开幕倒计时100天宣传活动暨广州市残疾人群体·特奥嘉年华活动”。

在短暂的开场仪式结束后,二沙岛体育公园足球场上开启了热闹的体育项目体验互动环节。现场设置了十五运会和残特奥会项目体验区,包括气排球回球颠球挑战、盲人门球、篮球投篮运球挑战等项目,吸引了众多残疾人朋友参与。

群众推广项目体验区同样热闹非凡,设置了飞镖竞技挑战、飞镖粘球挑战等项目。趣味项目区的飞盘九宫格、腰间抖球挑战、沙包入圈挑战等,更是让现场充满了欢声笑语,参与者们玩得不亦乐乎。

在现场,记者采访到了一位从福建坐着轮椅远道而来的马拉松爱好者王璟。“我恰好来广州玩,朋友跟我说有这个活动我就提前报名了。广州的体育氛围特别好,我今天体验了旱地冰壶、飞镖、篮球、盲人门球等项目,收获很多!”王璟告诉记者,他参加残疾人马拉松赛事已经10年了,这项运动让他的整个人生都发生了改变。他还提及了自己马拉松的启蒙导师、国内知名的“轮椅跑者”张健。“是健哥把我引入马拉松这条路上的,我特别感谢他。这次残特奥会如果他参赛,我为他加油,希望他能赛出好成绩,拿到奖牌!”王璟说。



旱地冰壶体验

广州博览会将于8月22日开幕 首设机器人表演专区

羊城晚报讯 记者罗仕、实习生李婉清报道:记者8月12日从第33届广州博览会新闻通气会获悉,第33届广州博览会将于8月22日至24日在中国进出口商品交易会展馆A、B区举办。本届广州博览会以“双向赋能促循环,新质发明创未来”为主题,展览总面积约18万平方米,同比增长超50%,将首次设立机器人表演专区。

据介绍,本届广州博览会规划设置新质生产力、“百千万工程”和乡村振兴、银发经济和医疗与健康、品质生活等4个主题展区,涵盖创新发明、城市更新、汽车后市场、消费帮扶、包装、养老健康、医疗、礼品家居、文创IP、工艺美术等专业展。

为培育和发展新质生产力,本届广州博览会特设广州新质生产力展区,集中呈现智能制造领域的前沿技术与创新产品。同时,将首次设立机器人表演专区,汇聚130多款机器人上演智趣盛宴。在机器人表演专区,观众既能看到灵动的跳舞机器人通过AI系统识别音乐,快速匹配与之适配的舞蹈动作;也能看到倒茶机械臂模拟人类手臂动作提起茶壶、控制水流,准确无误将茶倒入杯中;还能体验精准分析棋局的下棋机器人,感受到与机器人高手过招的新奇刺激。

此外,知名科技企业将携情绪情感引擎机器人、外骨骼智能穿戴、智慧陪伴机器人等多种智慧养老前沿产品,首次亮相广州老博会专业展区;基因编辑、细胞治疗、类器官、器官芯片、3D打印等生物制药前沿技术也将在广州医博会专业展区集中展示。

本届广州博览会还专设国内城市展区,集中推介各地名优特产品、文旅资源及营商环境等,促进跨区域产业互联、产品互推、资源共享,并联动全国消费帮扶重点地区及广州电商平台,升级消费帮扶模式,助力区域特色产品拓展粤港澳大湾区市场。

为培育和发展新质生产力,本届广州博览会特设广州新质生产力展区,集中呈现智能制造领域的前沿技术与创新产品。同时,将首次设立机器人表演专区,汇聚130多款机器人上演智趣盛宴。在机器人表演专区,观众既能看到灵动的跳舞机器人通过AI系统识别音乐,快速匹配与之适配的舞蹈动作;也能看到倒茶机械臂模拟人类手臂动作提起茶壶、控制水流,准确无误将茶倒入杯中;还能体验精准分析棋局的下棋机器人,感受到与机器人高手过招的新奇刺激。

本届广州博览会还专设国内城市展区,集中推介各地名优特产品、文旅资源及营商环境等,促进跨区域产业互联、产品互推、资源共享,并联动全国消费帮扶重点地区及广州电商平台,升级消费帮扶模式,助力区域特色产品拓展粤港澳大湾区市场。

广州首家市内免税店 将于8月26日开业

羊城晚报讯 记者孙绮曼报道:记者8月12日从广州市商务局了解到,广州首家市内免税店将于8月26日开业。该免税店落址于天河区广州友谊国金店一楼。

据悉,市内免税店将汇聚进口国际知名品牌、中华老字号非遗品牌与国潮岭南本土特色品牌,涵盖免税商品及有税商品,构建以美妆护肤、腕表首饰、高端酒水为主,国潮精品、科技电子为亮点的多元化商品矩阵。为实现免税零售向品质零售、场景零售、体验零售升级,特设威士忌主题馆、同仁堂知嘛健康空间、Care Bear潮玩、国潮文化馆等,打造集购物、消费体验于一体的沉浸式商

业体验空间。

该店负责人透露,开业当天,到店消费者除了可以低价购买免税商品,购买指定爆款还将赠送米其林、黑珍珠、自助餐等饮食体验、度假酒店休闲体验、城市知名景点旅游体验等。

市内免税店的落地,将离境免税政策从传统机场口岸拓展至城市核心商圈,为即将出境的旅客提供便利的免税购物服务,与白云机场口岸提货点形成消费闭环,全方位覆盖行前囤货、离境补货、入境焕新的全场景需求,进一步推动消费商圈的提档升级,助力广州打造高品质、国际范的消费融合新高地。

琼州海峡客滚船 将于16日夜间起临时停运

羊城晚报讯 南海即将开渔!记者8月12日从湛江海事部门获悉,2025年南海伏季休渔期将于8月16日12时结束,届时将有大量渔船集中通过琼州海峡,为保

障海上交通安全,琼州海峡客滚船将于16日夜间起临时停运,过后恢复,具体停运时间将于后续发布。

(张璐瑶 谢晓琳 吴爱欣 李浩杰)